

# El Liberal

## Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO VI

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM 279

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Administración: Plaza de Moreno, 6

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 » —
Al año.....	4 » —

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

TELEFONO NUM. 48

# Candidatura liberal para senadores

D. JOSE ANTONIO UBIERNA Y EUSA.

D. JUAN ORTUETA MURGOITIO.

D. BRUNO PASCUAL RUILOPEZ.

### ELECCIONES DE SENADORES

Resuenan aún los últimos ecos que produjo el fragor de la lucha y el resultado de la victoria en las elecciones de diputados y ya se perciben los primeros que ha de producir la de senadores el día de mañana.

No viene a ser para esta provincia un motivo más de nerviosismo social, puesto que tranquila y apaciblemente viene la confirmación unánime de la voluntad de nuestro querido jefe, que con una ligera insinuación designa los candidatos, que se acatan, se votan y no se discuten.

Sin excepción fue, como decíamos en nuestro número de la semana pasada, Guadalajara, donde sus diputados marchan al Congreso sin distinción de nombre, sin variedad de matices y sin diferencia de disciplinas, lo es y será mañana como efecto de aquella misma y única voluntad que designa personas de prestigio y relieve social al solo intento de que avaloren todo lo que haya de hacerse en la Alta Cámara en beneficio de la Patria.

Allí, cuando llegue el momento, se oirá la defensa de nuestros intereses; allí se oirá vibrante la voz de Ubierna, presto siempre a defender todo lo que con su provincia tenga relación y todo lo que le demanden los ideales del partido.

Los que no comprenden el alcance de este grande, pero silencioso triunfo, no conciben triunfo sin lucha y no pueden saborear como nosotros lo que es tributo y rendimiento de la lucha titánica, persistente y paternal que toda su vida sostuvo el eximio estadista que se llama en el argot político «El conde», como democráticamente se designa al Excelentísimo Sr. Conde de Romanones.

Para éste es una prueba más de la fidelidad que se le tiene, un motivo de cariño que se le exterioriza; para los candidatos, un premio a su misma fidelidad y una prueba de confianza que en ellos se deposita, y para nosotros y con nosotros para la mayoría de la provincia, una satisfacción incalculable al ver que con nuestra comunidad de ideas y con nuestra disciplina, llevamos al Congreso y mandando al Senado un compacto grupo de hombres de gran valía y buena voluntad.

## La semana madrileña

Para hoy viernes—cuando escribo esta crónica—está anunciada en el Ateneo la lectura de algunos capítulos de su obra *España al desnudo*, por el ex-senador del Reino, D. Cándido Ruiz Martínez, entre ellos—así reza la convocatoria o anuncio—*La invasión negra*, que dedicada a D. José Canalejas, presidente del Consejo de ministros, imprimió y repartió su autor en 1911, a raíz de celebrarse el Congreso Eucarístico internacional.

No conozco la obra y me declaro, por tanto, abstemio de todo comentario. Sin embargo, la personalidad y antecedentes que tenemos del ilustre político y publicista, nos hacen suponer que no será un desacierto el llevar al libro o resucitarla con él la cuestión religiosa en España.

Se ha querido hacer constar que el anticlericalismo en España era un tópico de los programas avanzados, toda vez que desatadas las furias populares contra la reacción, sólo lograrían desvanecer un fantasma que sólo vive en la imaginación de algunos predicadores radicales. El silencio y sosiego con que han venido operando ultrerráneamente las gentes de iglesia y sus favorecedores, y de otra parte el pequeño amordazamiento que les contuvo por no contar en el poder con elementos complacientes, ha sido causa de una crecida desaparición del clericalismo y la reacción. Pero sólo ha bastado el ensalzamiento al Poder de estas gentes de sacristía para que aparezca triunfante con todos los síntomas de avaricia y atropello la *ala negra*.

Removiose el bajo fondo de la política y a la superficie han salido las maquinaciones y maniobras de los clericales para llevarnos al paso de opresión y tiranía de sus buenos tiempos. Han concitado contra ellos el pensamiento enemigo, libre y dichoso en su laborar, y ahí están ya sobre el tapete de todos los días las discusiones político-religiosas.

¡He ahí nuestro progreso! Gobierno de hombres mandados retirar, que vienen a la política con su viejo bagaje de perjuicios, con toda la carroña de sus tradiciones y con todo el abstruccionismo a cuanto sea progreso y mejora.

Volveremos a los tiempos de Electra, ya que desdichadamente no podemos traer los de Carlos III y menos los de la Noche de San Bartolomé.

Zaya.

## El aparato Barrón

Desde hace tiempo viene ocupándose la Prensa en general del aparato Barrón que tripula el aviador Sr. O'Page y que tanta admiración ha producido en la corte por sus arriesgados vuelos.

Este aparato, como nuestros lectores saben, es invención de nuestro querido amigo el capitán de Ingenieros D. Eduardo Barrón y bajo su dirección ha sido construido en los talleres que para la sección de aviación tiene montados en esta población la importantísima sociedad «La Hispano», no «La Hispano Suiza» como equivocadamente se ha dicho por algunos periódicos de Madrid.

Los elogios que de dicho aparato se han hecho son unánimes, pues sus ventajas y buénsimas condiciones han sido reconocidas por los técnicos, tanto españoles como extranjeros, que lo han visto.

En el concurso celebrado por el Gobierno Español para aviones de caza ha sido adjudicado el premio al aparato que nos ocupa.

Para nosotros es de gran satisfacción el que esta distinción recaiga en tan ilustre Ingeniero, al mismo tiempo que sea en un aparato construido por «La Hispano», ya que esta Sociedad ha venido a proporcionar a Guadalajara un elemento de vida tan importante como es la instalación de su gran fábrica.

Reciba el señor Barrón nuestra más entusiasta felicitación, así como todo el personal de la fábrica.

## De escuelas y maestros

Consecuentes en la promesa de ser justos e imparciales en la publicación de todo lo que pueda ir encaminado a defender los intereses locales y siendo este de la educación y cultura de suma importancia, publicamos la siguiente carta que se nos envía.

Sr. Director de EL LIBERAL ARRIACENSE.

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración: Mucho siento distraerle con las presentes líneas; pero, como atacan a mi puntillo profesional, no puedo menos de contestar a las frases insertas en el periódico de su digna dirección, número 278, correspondiente al día 7 del corriente junio y que son: «Construyóse el magnífico edificio (Grupo Escolar) del paseo de las Cruces... y a pesar de su considerable coste 76.936,45 pesetas, ha venido careciendo de la debida orientación pedagógica, que las modernas corrientes reclaman, pues no ha sido otra cosa que la reunión de cinco escuelas unitarias».

Es de todo punto inexacta esta afirmación, tocante a las escuelas de niños, puesto que, las tres secciones de ellos existentes, han tenido un mismo programa, dividido en tres grados, y, por más señas, el programa del Magisterio Español, muy conocido en España y contrastado con la experiencia de miles de maestros.

Para probar este aserto, recurrimos al testimonio del maestro del Grupo Escolar, D. Mariano Berceuelo, a quien entregamos el segundo grado de dicho programa, cuando se encargó de la sección que dirige; pero él sabe por qué rechazó dicho programa, e influyó para desligarse, contribuyendo a que la cadena formada de tres eslabones o clases, se rompiera por la mitad, puesto que su clase era la media, desbaratando así el plan aceptado por sus antecesores.

Gracias, señor Director, y queda suyo afmo. s. s. q. l. e. l. m.

Mariano Chueca.

Guadalajara 11--6--1919.

DE LA PASADA CONTIENDA

## Parodiando a "La Defensa,"

El candidato maurista, Sr. Martínez Avellanosa, había establecido, no solo en Atienza, sino en toda el distrito electoral de Sigüenza, el cuartel general de sus maniobras electoreras; y toda su picardía, que no era poca, la iba distribuyendo por las villas y aldeas que querían escucharle en adquisición de sufragios y haciendo rogativas para sacar a buen recaudo su ánima de diputado.

Y el cuerpo electoral, consciente de sus cuidadosos deberes, que radica en «el valle» lo ha abandonado *sponte propria* negándole sus votos; porque estaba convencido de la nulidad política del aspirante a la representación política en Cortes del distrito Sigüenza-Atienza. Por eso, de nada sirvió se parapetase en las trincheras del caciquismo más o menos encubierto. Los electores de la Sierra no son tontos y estaban saturados de conocer los funestos propósitos del Sr. Avellanosa y demás «adláteres».

Los labriegos honrados, trabajadores, de más allá y de más acá de Atienza, que no esperaban nada provechoso para su distrito del neófito aspirante a diputado, rechazaron con energía, con viriidad, sus vanidosas pretensiones, y hoy se sienten satisfechos y orgullosos por haber conseguido el que no prosperara la táctica ofensiva del «encasillado maurista».

Esos pueblos de la Sierra a quienes no pudo catequizar, apesar de sus halagos engañosos y alucinadoras promesas, no le han hecho caso, como él tampoco se lo hubiera hecho en el supuesto que hubiera logrado el acta apetecida.

A buen seguro que el candidato conservador no se dejará ver ya por Sigüenza ni por las villas comarcanas, porque le

consta, con la lección recibida, que ha perdido lastimosamente el tiempo. Políticamente hablando, nadie ha estimado al señor Martínez Avellanosa; bien claro lo ha visto en la ocasión presente. Apenas contaba con cuatro amigos que le seguían.

En cambio, los electores de la Sierra tenían puesta su mirada en su diputado, en el Sr. Abril y Ochoa, y de ahí que no le abandonara esa parte integrante del distrito.

¿Cómo podían estos consentir el agravio de que se les impusiera un extraño? También nosotros nos inclinábamos a la negativa; y así aconteció que los pueblos del partido de Atienza hicieron causa común con los de Sigüenza, para bien del distrito y en defensa del ultraje que suponía el considerarles más o menos manejables por caciques de ocasión.

Y dijeron a una vez; es preciso, es indispensable romper el vilipendioso «orden y mando» y le largaron el puntapié al intruso Avellanosa. Ya se habían convencido los autoritarios que el empleo de su fuerza exagerada se había de estrellar ante la sana rebeldía de los ciudadanos libres que no saben doblegarse ante el déspota.

Los pueblos todos estaban obligados a no conceder su voto a un extraño y supieron cumplir con su deber para que el usurpador de un acta no se burlara de ellos. Por eso le negaron sus sufragios.

Ellos no temieron a nada. Ni a lo que les profetizaban de amenazas ni a lo que les prometían de halagador. Echaron a paseo a los «pobres» caciques y realizaron un acto de civismo. ¡Electores de la Sierra! Se suplica una piadosa oración por el alma política del candidato derrotado D. Gonzalo Martínez Avellanosa. R. I. P.

Augusto Martínez.

Bustares 1919

LUIS O'PAGE

## El hombre más pájaro

Teníamos un deseo enorme de verle volar.

Intrigados hasta la punta de los pelos, porque se ponen de punta al oír hablar de las proezas que ha realizado hace poco en aires de Madrid, deseábamos encontrar la primera ocasión para ver por nuestros propios ojos lo que otros, más afortunados, habían tenido la suerte de ver.

Por fin llegó el deseado momento, sacando a esta pacífica población de su aburrido pacifiquismo; corrió la noticia como una traca: «Page va a volar esta tarde», y desde el momento que estas mágicas palabras se oían, se disponía todo el mundo a no perder de vista este espectáculo, primero de los que había de realizar el «Chileno» (que es como le llama el vulgo) en aires alcarreños.

Las seis de la tarde era la hora fijada para volar y desde antes de las cinco un

numeroso público circulaba por los alrededores de «La Hispano» y principalmente por donde está el hangar de aviación, sitio donde se guardaba el aparato inventado por el Sr. Barrón, construido en «La Hispano» y en el que volaría el popular «Chileno». A medida que avanzaba el tiempo, avanzaba la gente hacia dentro del barracón, para contemplar desde más cerca el aparato.

No diré que en un reloj cercano, pero sí diré que en todos los relojes dieron las siete y el «hombre pájaro» no había venido; ¡menudo pájaro! y menudo camelo creíamos que nos había dado; en esto una voz dice que ha venido ya y al poco rato era recibido por una entusiasta salva de aplausos indicadora de que estaba perdonado del rato que nos había hecho pasar de calor, por otro rato no tan grande que nos iba a hacer pasar de emoción.

Así fue en efecto. Paso en marcha el motor el Sr. Bolado, que no volaba, le dió unas vueltecitas a la hélice para sudar un poco por si era poco el calor que había pasado antes, y un silencio sepulcral reinó en el campo de aviación.

Partió el aparato rápido, magestuoso, acariciando la tierra, hasta que poco a poco se separó para subir al reino de las aves.

Dió cuatro Lupins verdaderos y a los pocos momentos hizo una serie de cosas *estupendas* y que de todos los que las presenciaban solo algunos técnicos pudieron apreciar que aquello era debido a que se le paró el motor, y él, con una tranquilidad asombrosa esperó a poderle poner en marcha para otra vez empezar a dar Lupins.

Después de pasar varias veces rozando nuestras cabezas aterrizó un poco distante de nosotros; la ovación que se le tributó fué enorme y al acercarse fué felicitado por tres lindísimas señoritas y por todos los que admiraron su dominio asombroso del aire.

El desfile de la concurrencia por delante de «La Hispano» fué animadísimo y no puede negarse que ha sido un acontecimiento para Guadalajara.

Felicitemos al Sr. Barrón por su primer aeroplano construido en «La Hispano» y dentro de poco se repetirá este acontecimiento con el primer automóvil que salga, por el que habrá que felicitar al Sr. Hernández.

A mí, por la lata que les he dado con este artículo mal hilvanado y peor cosido, les agradeceré que me dejen vivir en paz y no me maten.

Contomate.

## Academia de Ingenieros

A continuación publicamos relación de los señores aspirantes que han aprobado hasta el día de ayer todos los ejercicios, así como la nota que cada uno de ellos ha obtenido:

D. Luis Botana Alvarez, 344,000; don José María B. use y Danis, 330,750; don José Rivera Zapata, 327,625; D. Eusebio Grua Font, 314,575; D. Tomás Castriellón Frá, 311,750; D. José Berenguer Botija, 308,100; D. Felipe García Moriño Campuzano, 306,250; D. Enrique del Castillo Bravo, 304,500; D. Pedro López Paredes, 303,47; D. José Ricart Carlos, 302,300; D. Alonso Ortí Meléndez Valdé, 297,750; D. Santiago Cid Moreno, 296,875; D. Ramón Sánchez Tembleque Pardiñas, 295,250; D. José María Echevarría, 294,775; D. Luis Jiménez Muñoz, 294,750; D. Miguel Cadena Irujo, 292,825; D. Luis Viliar Molina, 290,925; D. Enrique González Garrido, 289,900; D. Manuel Alonso Allustante, 289,650; D. Juan Montero Diaz, 288,750; D. Vicente Martorell y Otzet, 288,250; D. Ramón Fontana Esteban, 288,250; D. Sebastián Catalán Cuadrado, 285,125; D. José María Robles y Núñez Arenas, 283,000; D. Marcelino Alvarez Delatte, 282,500; D. José Servet y López Altamirano, 282,000; D. José Castro Columbré, 277,200; D. Pedro Serra Poch, 275,125; D. Antonio Bonilla Acuña, 273,250; D. Miguel Jiménez Ruiz, 271,125; D. Pedro Sainz Caabeyro, 270,525; D. Federico Peña y Monzón, 265,200; don Luis Corsini Bessa, 265,000; D. Enrique García Vallejo, 25,625.

## Las subsistencias

Con gran atención nos hemos venido ocupando constantemente en estas columnas de asunto tan importante como es el de las subsistencias, mirando únicamente el interés general y prescindiendo en absoluto de personalismos. Ahí está la colección de nuestro semanario.

No dejamos de comprender que este es un problema arduo y que en él, para llegar a una solución algo práctica y que venga a resolver o mitigar la situación en que el consumidor se encuentra, es preciso poner por parte de los encargados de ello gran cuidado y resolverlo dentro de la más estricta justicia, pues tomando acuerdos sin base ni fundamento, antes de favorecer, perjudican grandemente los intereses que se quieren defender.

Como decíamos en uno de nuestros últimos editoriales, esperábamos con interés que nuestra primera autoridad gubernativa se pusiese al tanto de la cuestión de subsistencias, para ver si procuraba encauzar la situación anormal en que nos encontramos, pues nos parecía poco cortés dirigir censuras a quien acababa de llegar y desconocía las condiciones de vida de la población.

La primera intervención que el gobernador ha tenido en este asunto, no da motivo para el aplauso, antes por el contrario, sólo censuras merece la actuación de la Junta de Subsistencias.

Desde el momento que vimos la nueva

tasa establecida para los artículos de primera necesidad, comprendimos que ésta daría ocasión a que el conflicto se agravase, pues nosotros, que hemos estado y estamos pendientes de él, pudimos apreciar que dichas tasas se habían hecho por la Junta de Subsistencias a capricho, y sin tener en cuenta las cotizaciones, no del resto de España, sino de la provincia.

¿Y qué ha dado por resultado? Lo que tenía que suceder, que no solo no se ha conseguido el abaratamiento, sino que en absoluto se carece de algunos artículos de primera necesidad, como son las patatas.

No queremos defender los intereses del comercio como alguien sospecha, sin que por esto dejemos de reconocer que tan sagrados son como los del consumidor, pues únicamente nos proponemos demostrar que a capricho no se pueden resolver ciertos asuntos que requieren un detenido estudio, ya que de cosas importantes se trata.

Esto nos hace sospechar que la Junta de Subsistencias acordó las nuevas tasas sin preparación alguna y sin consultar como es elemental a los gremios, para que estos los informasen, informes que después podían ser contrastados con los numerosísimos medios con que cuenta dicha Junta, pues para ello tiene amplias facultades.

A parte de las razones que nosotros tenemos para afirmar que dichas tasas están hechas con desconocimiento total de la cuestión, hay una que viene a confirmar nuestro aserto, y de ella no puede sospecharse que la parcialidad la inspire.

La Cooperativa militar y civil de Guadalajara, todos sabemos cual fué el origen de su fundación, así como los fines que cumple, pues bien, el Consejo de administración de esta Sociedad ha reconocido que es imposible vender algunos artículos al precio que en las nuevas tasas se marcan. Y no puede alegarse que el interés o el deseo de lucro excesivo presida esta determinación.

Hoý se carece de patatas, mañana se carecerá de otros artículos que el comercio se negará a traer y entonces, como decíamos antes, el conflicto no será de carestía, sino de escasez, que creemos es más grave.

Tenemos noticias que una representación de los comerciantes, a quien afectan las tasas, ha visitado al ministro de Abastecimientos con objeto de protestar del acuerdo de la Junta de Subsistencias, y no nos extrañará que reconociendo justas sus pretensiones, obligue a que sean modificadas.

Medite el gobernador. Estudie con el detenimiento que merece este asunto que puede ser de gravedad suma. De prudentes es mudar de consejo, y puesto que ha padecido error, según reconoce todo el mundo, rectifíquelo, que a tiempo está.

No vea en nuestras advertencias y consejos deseos de censurarle; por el contrario queremos nos de motivo para dedicarle un aplauso, si con sus determinaciones procura hacernos la vida llevadera que, hoy por hoy, se va haciendo imposible.

## FOMENTO DE LA PROPIEDAD

### CASAS BARATAS

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, desde el lunes 16 del corriente mes se pagará en la Casa de Banca de Hijo de Félix Alvira el dividendo correspondiente al ejercicio de 1918.

Los señores accionistas presentarán para el cobro sus acciones y firmarán las facturas que obran ya en poder de dicho banquero.

Guadalajara 12 de junio de 1919.

## La elección de mañana

Mañana domingo y en la Diputación provincial, se celebrará, a las diez de la mañana, la elección de senadores por esta provincia.

Como verán nuestros lectores, la candidatura liberal la componen los señores Ubierna, Ortueta y Ruilópez. Parece ser que estos señores no tendrán oposición, lo cual hace suponer que la elección se llevará con tranquilidad.

## El capitán general de la Región en Guadalajara

El miércoles llegó a esta población, con objeto de girar visita de inspección, el capitán general de esta región, D. Juan Ampudia, acompañado del general de Estado Mayor, Sr. Ardanaz, y los ayudantes respectivos.

En la estación fué recibido por todas las autoridades civiles y militares.

Durante todo el día se dedicó a visitar todas las dependencias militares de la plaza, encontrando todos los servicios en perfecto estado, por lo cual marchó muy complacido.

Por la tarde visitó también la importante fábrica «La Hispano» y presenció los vuelos que en su obsequio realizó el aviador Sr. O'Page.

## LA NOVILLADA DEL CORPUS

Para el jueves 19 del actual, festividad del Corpus Christi, se ha organizado, por una nueva empresa, una interesante novillada, en la que se lidiarán cuatro reses de la ganadería de D. Buenaventura Zapatero, de Salamanca, por las siguientes cuadrillas:

Espadas: Antonio Sánchez Torres, de Sevilla, y Emilio Llorente (Bomberito), de Guadalajara.

Banderilleros: Cayetano Chiveto, Félix Ortega, Florentino Ruiz (Tino), Jesús Echegaray y Gregorio Moratilla.

Puntillero: Jesús Echegaray.

La corrida empezará a las seis en punto (hora oficial).

El tendido de sombra costará 2'25 pesetas y el de sol 1'75, incluidos todos los impuestos.

La fama de que viene precedido el sevillano Sánchez Torres, a quien ya se le concedió en Madrid el galardón de haber cortado una oreja y las innumerables simpatías con que cuenta el alcarreño (Bomberito), harán seguramente que se vea llena la plaza de toros el día del Corpus.

## DE SOCIEDAD:

Viajes.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al comandante de Ingenieros señor del Valle y a los capitanes señores Maluenda, Noreña y Fernández Lapuente.

—Ayer pasó el día en esta población el presidente de sala del tribunal Supremo Sr. Ruiz y García de Hita, acompañado de su hermana y sobrino.

—Ha pasado unos días en esta ciudad el señor Ortueta; al lado de sus parientes señores de Rojas.

—Al lado de su madre, señora viuda de Emperador, se encuentran pasando una temporada los señores de Trujillo.

—En Madrid se encuentra pasando unos días la señorita Eloisa Alvira.

—Al lado de los señores de Hita pasa unos días la señora viuda de Eguía.

—Procedente de Ceuta, han llegado los señores de Maldonado.

—Con sus tíos, señores de Fernández Anduaga, está pasando unos días, la señorita de Sánchez Palacios.

—Se encuentra en esta población el ex-gobernador civil don Emilio de Iñesón, acompañado de sus hijas.

—Con motivo de la elección de senadores, hemos tenido el gusto de saludar al senador señor López Pelegrín, a los diputados electos señores Brocas y Villanueva y diputados provinciales señores Más, Morán, Morales y marqués de Embid.

—También se encuentran entre nosotros los señores Ubierna, Ortueta y Ruilópez.

Felicitaciones.—Enviamos nuestra felicitación a los señores de Bonilla y García (don Rafael) por el ingreso de sus respectivos hijos en esta Academia de Ingenieros.

—También, enviamos nuestra más cariñosa felicitación, por el brillante resultado que ha obtenido en los exámenes del primer año del Magisterio, a la señorita Elisita Zabía.

Bodas.—El miércoles, y en la Iglesia de los P. P. Paules, se celebró la boda de la encantadora señorita María Mexía, hija de nuestro querido amigo el teniente coronel de Ingenieros, D. Fernando, con el Capitán de dicho cuerpo, D. Manuel Carrasco.

Fueron apadrinados por la madre del novio, señora de Carrasco y por el padre del novio.

La novia lucía elegantísimo traje de charmeuse blanco, adornado con encajes y la simbólica flor.

Todos los invitados fueron obsequiados con una comida en el casino Nueva Peña.

Enviamos al nuevo matrimonio nuestra más cariñosa felicitación y les deseamos eterna luna de miel.

## NOTICIAS

El día 10 del actual dió a luz un hermoso niño la esposa del primer teniente de Ingenieros, D. Emilio Jiménez.

Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro buen amigo D. Alvaro Sotillo, jefe del partido de mauristas de Brihuega.

Se encuentra algo mejorado en su enfermedad, nuestro buen amigo D. Saturio Ramírez. Mucho lo celebramos.

Felicitamos muy de veras a la Srta. Antonia Méndez Navarro por haber terminado con gran brillantez los estudios del grado de bachiller, así como por su santo que celebró en el día de ayer.

Ha sido nombrado corresponsal del diario gráfico madrileño *La Tribuna*, en esta población, nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Medrano.

**Teatro.**—El domingo pasado se celebraron en el teatro Principal interesantes secciones cinematográficas en las que se exhibió la preciosa película titulada *El trono y la silla*, que fué muy admirada por el distinguido público que llenó las dos secciones.

El jueves continuó la proyección de la «film» *La Condesa de Montecristo*, con la tercera jornada de esta interesante película.

Ha presentado la dimisión de su cargo de presidente de la Cooperativa militar y civil el comandante de la Guardia civil D. Pablo Riera, impulsado por motivos de delicadeza al entender cierta incompatibilidad con el ejercicio de sus funciones de Inspector de Abastecimientos.

**El Financiero.**—Continuando su anunciado plan de reformas y ampliaciones, el número 949 de esta importante Revista semanal consta ya de 64 páginas.

Dedica seis páginas a las informaciones del Empréstito de consolidación y publica interesantes artículos y trabajos sobre la Hacienda de Francia, Gasógeno Intensivo Cervera, nueva ley del Banco, Ferrocarriles, Seguros, Minería y Metalurgia, etc.

Información de Sociedades: Compañía General Abulense, Compañía General de Carbones, Palacio u Hotel de Ventas de Madrid, Compañía de Seguros «Aurora», Banco Urquijo-Catalán, Compañía de los Ferrocarriles de

M. Z. A. Balances, Dividendos, Amortizaciones, Juntas generales, etc.

Crónicas de Cuba, Uruguay, Chile, Norte América, Gran Bretaña y Francia; Valores nacionales y extranjeros, Impresiones de la semana, Liquidación del Presupuesto de 1918, Recaudación del Estado, el nuevo empréstito de Inglaterra, etc.

Dirección: Paseo de Rosales, 62.

El comandante de Infantería, don Angel Martínez Peñalver, ha presentado la dimisión del cargo de inspector delegado de Abastecimientos.

El Ayuntamiento ha aprobado el convenio celebrado con doña Joana Almaraz, viuda de Guitián, usufructuaria de la casa número 13 de la calle Mayor, para someter a alineación la mencionada finca.

Suponemos que el derribo comenzará dentro del más breve plazo.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo, D. José Herrán.

Reciban los padres nuestra felicitación.

El domingo por la noche, y para conmemorar el octavo aniversario de la fundación de la sociedad de dependientes de comercio, se reunieron éstos en fraternal banquete en el «Café de las Columnas.»

**Sucesos.**—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Pastrana, Mauricio Nombela Gómez, vecino de Mondéjar, por estafa de 106 pesetas en metálico y 56 más en efectos de cuero a D. Antonio Montoya, de la misma vecindad.

En el pueblo de Olmedillas y con motivo de reyerta surgida entre Victor del Castillo Alonso y Juan Casín, el Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Por haber sido amenazados y perseguidos hasta sus casas los niños Francisco Díaz y Josefa Hernando, tirándolos piedras y profiriendo amenazas de muerte, por Andrés Izquierdo, por haberles encontrado en una huerta cogiendo fruta, ha sido denunciado el Andrés al Juzgado.

## DE LA PROVINCIA

### LORANCA DE TAJUÑA

Se ha celebrado una solemne novena a la Virgen del Amor Hermoso, dirigida por el bondadoso señor cura párroco don Leopoldo García. Diariamente, después del Santo Rosario, cantaban las Flores siete simpáticas señoritas del pueblo, dirigidas por el sacristán, que ha conseguido casi en poco tiempo reunir una Capilla de señoritas.

Después, dos niñas recitaban bonitos versos a la Virgen, que con el constante trabajo de la culta maestra de la localidad, doña Dolores Aparicio, completaban el acto.

El día 31 se celebró la fiesta de las Hijas de María, después del novenario que se venía haciendo a la Virgen. Tomaron comunión entre hijas de María y niñas unas cuarenta. Cantaron las señoritas Ramona Oñez, Emilia Ortiz y Gumersinda Burgos una misa y el Himno de las Marías, resultando admirablemente. Por la tarde repitieron los versos unas veinte niñas, llamando la atención las niñas de seis años Teresita López, Pilar Pérez Aparicio y Pilarcita Pardo, que encantaron a la numerosa concurrencia.—Una religiosa.

### UTANDE

**Fiesta simpática.**—Lo es, sin duda alguna, la celebrada el día ocho del actual en la villa de Utande, con motivo de la inauguración del alumbrado eléctrico, instalado en dicha villa por doña Eusebia Herrán, viuda de Ballesteros.

Cumpliendo las acertadísimas órdenes dadas por dicha señora y por su hijo don Antonio, se preparó con todo esmero todo lo necesario para celebrar la solemnidad de bendecir e inaugurar la luz eléctrica. El disparo de cohetes anunció la llegada de la propietaria de la luz y de los invitados que la acompañaban desde Brihuega; a las nueve de la noche un repique y volteo general de campanas congregó en la iglesia parroquial a todo el vecindario de Utande y muchos invitados de los pueblos colindantes, y formada una imponente y bien ordenada procesión, se dirigió hasta la casilla donde está instalado el transformador, cantando la letanía de los Santos. El momento de la bendición dada por el señor Cura Regente de Utande, fue solemnisimo y emocionante.

Terminada esta ceremonia se organizó de nuevo la procesión de vuelta a la Iglesia, donde se cantó una solemne Salve, en acción de gracias a la Santísima Virgen, como la propietaria de la luz tiene de costumbre en todos los actos análogos a este.

Después de la función religiosa se dirigieron las autoridades e invitados acompañados de un inmenso gentío, a casa del señor cura, donde doña Eusebia, personalmente, obsequió con pastas y licores al pueblo en masa, reinando la mayor alegría y sucediéndose sin interrupción los vivas a dicha señora e hijo don Antonio. A continuación el Ayuntamiento obsequió con una saculenta cena, servida con esmero y delicadeza en casa del señor alcalde, a todos los invitados forasteros, entre los que vimos a don Vicente Ortega, don Esteban Rianza, de Brihuega; don Manuel Rodríguez, de Jadraque; don Gerónimo Domínguez, de Gajanejos, y don Narciso Ortega, de Muduex.

En fin, una fiesta cuyo recuerdo tardará mucho en borrarse de la memoria de los vecinos del pueblo de Utande, ya que todos participaron de la alegría y contribuyeron con la presencia a dar más realce a todos los actos.

Inútil es decir que los jóvenes bailaron hasta altas horas de la madrugada, ex que se dió una cariñosa despedida a doña Eusebia y a todos sus acompañantes, con lo que terminó la fiesta sin el menor incidente desagradable.—El corresponsal.

## Crónica financiera

**El empréstito.**—El suceso de la semana es el anuncio del empréstito, y todo el movimiento y comentarios del mercado bursátil y de los centros bancarios y financieros, gira en torno del empréstito, grande consolidación que ha de verificarse el día 16 del actual, y que es el más grande que se registra en los últimos 20 años, desde el empréstito de liquidación de Villaverde.

El empréstito se verifica, siguiendo las impresiones del mercado del dinero, en Deuda perpetua interior 4 por 100, emitida al tipo de 75'50 por 100, por un nominal de 1.656 millones de pesetas, que a dicho tipo produce el efectivo de 1.249.935.500 pesetas, de cuya suma corresponde 892.935.500 pesetas, a conversión de Obligaciones y Bonos del Tesoro en circulación, y 357 millones de pesetas a la suscripción en metálico para las necesidades del presupuesto en curso, de suerte que bien puede preverse en el margen de suscripción a metálico se aproximará a 400 millones de pesetas, si se calcula racionalmente que un 5 por 100, o sea 45 millones, de las Obligaciones y Bonos del Tesoro en circulación opten por el reembolso a metálico, por diferentes causas particulares.

En los centros bien informados que saben pulsar las previsiones de inversión de dinero, suponen que la suscripción a metálico se aproximará a ocho mil millones, esto es, que se cubrirá unas 20 veces, teniéndose que prorratear a razón de 5 por 100; y como en el acto de la suscripción, el día 16, tiene que abonarse el 10 por 100 de los pedidos, resultará que con los 800 millones a que ascenderá dicho 10 por 100, de confirmarse tales previsiones, quedará ingresado en las Cajas del Banco el doble de la cantidad pedida, quedando desde luego anticipados los plazos con las bonificaciones que se conceden y devolviéndose a los suscriptores unos 400 millones de pesetas en dinero.

Además de las grandes disponibilidades y deseos de inversión sólida que realmente existen en el país, contribuyen también al éxito del empréstito las facilidades que se otorgan, reduciendo el Banco de España, con autorización del Ministro de Hacienda, del 4 al 3 y medio por 100 el interés de los préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado, o sea Deuda perpetua interior, los dos amortizables y el exterior domiciliado, ampliándose así mismo este beneficio a las acciones de Tabacos y a las Cédulas del Banco Hipotecario.

De suerte que aun sin tener dinero disponible, los que posean esas clases de valores pueden acudir al empréstito, y realizar un buen margen de beneficio sin movilizar dinero; y como nosotros no somos egoístas ni nos causa envidia el beneficio ajeno, vamos a demostrar el procedimiento a nuestros lectores y a decirles el margen de ganancia.

Como el tipo de emisión es de 75'50 y el cupón neto, deducido el impuesto de utilidades es 3,20 por 100, el interés real del valor que se emite es 4,238 por 100.

Como el interés de los préstamos y cuentas de crédito es 3,50 por 100, a lo cual hay que sumar 1 por 1.000 de corretaje y 1 por 1.000 de timbre en la negociación de la póliza, o sea en junto 0,20 por 100, resulta que puede obtenerse dinero a préstamo o por cuenta de crédito sin más gasto que el 3,70 por 100; y como suscribiendo el empréstito se obtiene un interés de 4,238 la diferencia señala un beneficio líquido de 0,538 por 100, o sea más del medio por 100, sin otro gasto alguno, y disponiendo de seis meses para el desarrollo de la operación y liquidación de beneficios.

Ahora bien; como el empréstito se emite a 75,50, y por las bonificaciones corrido de cupón por cuenta del último plazo en Agosto, es solo de 75,45, con solo que en plazo máximo de dos meses cotice la Deuda Interior a 78 por 100 (no hace mucho estaba a 78,80 y ahora en vísperas del empréstito se hace alrededor de dos enteros por encima del tipo de emisión) se obtendrá una ganancia de 2,575, a lo cual hay que añadir 0,089 por 100 del margen de beneficio en dos meses, por la diferencia de intereses del préstamo y de la Deuda, se toca una ganancia líquida de 2,664; o sea en números redondos de 2,70 por 100, porque calculamos el margen con toda restricción.

Pero ahora vamos al margen de ganancia que puede alcanzarse por medio de sucesivas pignoraciones o préstamos, sin salir del local del Banco de España el día del empréstito.

Poniendo el ejemplo de uno que tenga 100.000 pesetas nominales en Deuda perpetua interior, que cotiza a 77,50, obtiene por el 80 por 100 de préstamo 62.000 pesetas efectivas con las cuales suscribe 620.000 pesetas nominales y paga el 10 por 100 en el acto de la suscripción.

Pignora acto seguido el resguardo y obtiene un segundo efectivo de 49.500 pesetas, con las cuales suscribe 495.000 pesetas; y así sucesivamente, por el tercer resguardo suscribe 396.500, por el cuarto 161.000, por el quinto 252.000, por el sexto 201.500, por el séptimo 161.000, por el octavo, 129.000, por el noveno 103.000, por el décimo 82.500, por el undécimo 66.000, por el duodécimo 52.500, por el décimo tercero 42.000, por el decimocuarto 33.500, por el decimoquinto 26.500, por el decimosexto 21.000, por el decimoséptimo 16.500, por el decimooctavo 13.500, por el décimo noveno 10.500, por el vigésimo 8.500, por el vigésimoprimer 6.500, por el vigésimosegundo 5.000, por el vigésimotercero 4.000, por el vigésimocuarto 3.500, por el vigésimoquinto 3.000, por el vigésimosexto 2.500, por el vigésimoséptimo 2.000, por el vigésimo octavo 1.500, por el vigésimono 1.000 y por el trigésimo 500 pesetas nominales.

En resumen: sobre pignoración de 100.000 pesetas nominales de Deuda perpetua interior se hacen 30 suscripciones al empréstito grande, por un nominal 3.179.000 pesetas se pagan por el 10 por 100 317.900 pesetas efectivas, y como la adjudicación no ha de ser en ningún caso superior al 10 por 100, se queda desde luego a cubierto de todo otro desembolso y se realiza en contados días una bonita ganancia mínima de 8.500 pesetas, sin haber

tocado siquiera el título de 100.000 pesetas poseído, ya que puede operarse sobre el resguardo de depósito.

Y como el valor efectivo de las 100.000 pesetas de Deuda es de 75.500 pesetas, la ganancia que se realiza excede del 11 por 100 del efectivo que se posee.

Para los suscriptores de venta, esto es de los que suscriben para formar cartera, como el tipo efectivo de emisión del empréstito, teniendo en cuenta la bonificación por anticipos de plazos, es de 75,425, el interés del dinero resulta a 4,243 por 100, y con solo que la Deuda interior recupere en el plazo de un año el tipo de 78,80 por 100 recientemente alcanzado, los suscriptores obtendrán, además del cupón, 3,30 de ganancia en el capital, o sea en junto 7,543 de beneficios, que sobre un desembolso de 75,50 representa una ganancia del 9,99 por 100, o sea del 10 por 100 en un año.

Como se vé, la expectación y los vaticinios que se hacen sobre el éxito del empréstito están bien justificados, sin que pueda decirse tampoco que no quedan bien defendidos los intereses del Tesoro, puesto que había quien abogaba por la emisión al tipo de 71 por 100, y se realiza cuatro y medio enteros más alta, siendo de tener en cuenta que cada entero representa 15,56 millones de pesetas efectivos.

Ricardo Suárez Martínez

### CARPINTERIA

DE

## A. Enrique Casado

43, PLAZA DE JAUDENES, 43

GUADALAJARA

Existencias de huecos para ventanas desde 13 pesetas; huecos para balcones, desde 50 pesetas; postigos, desde 15 pesetas en adelante; todo de madera nueva de superior calidad.

Construcción de toda clase de obra.

4-3

Antonio Saiz Vucos Corredor de Comercio Colegiado :-: JAUDENES, 20

ALMONEDA Se venden todos los muebles y enseres de la casa. Barriouuevo baja, 56, bajo derecha. 2-2

De ocasión aparado r, trinchero, jardinera, camajuna, muy barato. Razón, carpintería de Amalio Enrique Casado Adan, plaza de Jaudenes, número 43, Guadalajara. 4-3

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería, Papelería y Objetos de escritorio y dibujo Miguel Fluiters, 20

## Palace Hotel Español

— DE —

### RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

## FUNERARIA DE

### Luciano : Fernández

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando éretro, blandones, coronas, camas inpeiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



REPOSTERÍA DEL CASINO

A CARGO DE

## LEON DEL PRADO

Cafés, licores, chocolates, cervezas, helados.

ALMUERZOS.—Cubierto de 3'25 pesetas: Tres platos, pan, vino o cerveza.

Cubierto de 4'00 pesetas: Entremeses, cuatro platos, postres, pan, vino o cerveza.

Servicios a la carta. Abonos: 4 y 5 pesetas almuerzo y comida.

Cinco fiambres variados, 1'25 pesetas.

Bocadillos merienda, 0'50 pesetas.

REPOSTERÍA - BODAS - BAUTIZOS, ETC.

GUADALAJARA



LA CASA

## GOMEZ - PÉREZ Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasias en generos para la próxima estación.

Gran sección de estereria

encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

### Aguardientes con Guía

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convencereis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

# RODRIGO Y VEGUILLAS

Montaje y reparación de dinamos y motores eléctricos de corriente continua y alterna.  
instalaciones de Centrales eléctricas, etc., etc.

Transformadores estáticos y rotativos   Ventiladores   Bombas para riegos y usos domésticos  
Aparatos de medida   Teléfonos, timbres y pararrayos   Aparatos de cocción y calefacción

ALVARFANEZ, NUM. 6 - GUADALAJARA

# SIN RIVAL

Por su extenso surtido.  
Por la forma de sus compras.  
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

## GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTI

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluters, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades



JULIAN MRQU I

## LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

— PRECIOS FIJOS —

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9



# LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

— FUNDADA EN 1865 —

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANCES COMPRADOS	
	1917	1918
Capital suscrito .....	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado.....	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria .....	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas .....	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía .....	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio. ....	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31. dbre.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.

Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON, Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.

## Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

## — LA CATALANA —

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón Plaza del Conde de Romanones, 2



## EL AMPARO FUNEBRE

AGENCIA FUNERARIA de

## JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65



INDISPENSABLE al Abogado

y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Edición 1.<sup>a</sup>, 6'50 ptas.; id. 2.<sup>a</sup>, 5'50 ptas.

Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos.—GUADALAJARA



ENCUADERNACIÓN

## Atilano Ramirez

LIBRERIA, PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :- Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones

## - ANUNCIO -

Se vende en Castiblanco de Henares el ganado lanar siguiente: 70 ovejas con cordero, 30 andoscos, 95 borregos y 20 borregas; todo en buenas carnes.

Para tratar dirigirse a Vicente Simó Asanza, vecino de este pueblo.